

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztési hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, (Arany Bika-bérház) földemelet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Háromezer kis családi házat három év alatt!

A hároméves terv során a Kormányzat 14 millió forintot kíván juttatni Debrecennek lakóházak építésére. Ezt az összeget veheti fel a város a saját hároméves tervébe, melynek összeállítását most folyik. Eppen ezért sietve vetünk fel egy elgondolást mely meggyőződésünk szerint nagyban elősegítene a hároméves terv elsődleges célkitűzését, az újjáépítést és a népjólét, az életszínvonal emelését.

Kétségtelen, hogy Debrecen legfőbb problémája a lakásépítés. Mint a háború által leginkább sújtott város, mely hivatalosan is „rombolt városnak” van nyilvánítva leginkább rászorult a segítségre és a tervgazdálkodásra a megrongált házak helyreállítása, a kevésbé sérült házak renoválása, és új lakóházak létesítése terén.

A lakástermelés sürgős voltát alaposan indokolja a köztudomású lakásínség. Ma több ezerrel kevesebb lakás van Debrecenben, mint egy évtizeddel ezelőtt pedig a város lakosainak a száma alaposan megnövekedett.

A város utcáit róva, láthatjuk, hogy számtalan bomlasztott ház van, melyet újjá lehetne építeni. Sok helyen ugyan csak a telemek maradt meg és némi építkezési anyag, de ez is kiindulási pontot nyújthatna megfelelő adottságok mellett az újjáépítkezésre.

Közel ötezer háshely kerül illetve egy része már került kiosztásra. Itt is megvan tehát a telemek, csak építkezni kellene.

Igen ám, de nincs lehetőség rá mert nem lehet házépítési kölcsönt kapni, mert a telekkel bíró kisemberek nem tudnak hitelhez jutni, hogy felépítsék házaikat.

Most 14 millió jut Debrecennek három év alatt házépítésre. Egy év alatt közel öt millió illetve lehet is annyi, ha a város maga szerény erejével is hozzájárul. Nagy kérdés, hogy a rendelkezésre álló összeg mi módon kerül felhasználásra. Az eddigi sablonok szerint építenek-e néhány bérkaszárnnyat vagy néhány háztömböt a külsőségek. Ez a mód nem felel meg a szükségletnek. Néhány százzal emelné a rendelkezésre álló lakások számát, pillanatnyilag enyhítene a lakásínséget, de nem oldaná meg gyökerében a kérdést, Debrecen újjáépítését és figyelmen kívül hagyná a kisemberekre ezreinek jogos érdekeit.

A hároméves terv ideje alatt nem néhány bérkaszárnnyat, nem néhány tömb, házat, hanem a kis kertes családi házak százait és ezreit lehetne létesíteni.

A lakásépítésre szánt milliókat ugyanis olcsó kamattal mellől kölcsön formájában kell odanyújtani az építkezni kívánó kisembereknek, a házhelyeztetettéknak, továbbá olyanoknak, kik bomlasztott házuakat újjá akarják építeni. Öt-tíz éves részletek lehetne folyósítani.

ket az összegeket minimális kamatozás mellett. Igen sok azoknak a kisembereknek, illetve házhellyel bírók száma akik maris rendelkeznek valamennyi építési anyaggal, bomlasztott vagy beszerzés folytán. Sokan vannak olyanok, akik valamelyes tőkével is rendelkeznek. Ezeknek néhány ezer forint kellen ahhoz, hogy építkezhesse. Ha ezek: 5—6—8 ezer forint kölcsönt kapnának kedvező feltételek mellett egymásután építkezésnek saját telkükön és gombamódrá nőnének ki a piros tetejű kis családi házak a földből. Csökkenne ezáltal a munkanélküliség és csökkenne a lakásínség, egyidejűleg sok száz és száz család juthatna saját hájlékhöz kis kerttel, veteményessel, gyümölcsösökkel.

Ez a hitelakció nem merülne ki egy év alatt, sőt hólabda szerűen folytatható. Törlesztéses kölcsönről lévén szó, mindjárt az első év után befolyt törlesztési összegekből újabb hiteleket lehet folyósítani, újabb hájlékokat lehet teremteni. Az első évben öt millió forintból egyenként átlag ötezer forint kölcsönt nyújtva ezer kis családi ház építését lehetne megindítani. A visszafizetendő részletek hozzáadásával a második évben valamivel több, mint az első évben és így tovább ughogy a harmadik, negyedik évben közel 3 ezer kis családi ház építését lehetne bevégezni, 3 ezer kisembernek megadni a családi ház nyugalmát, a magasabb életszínvonalat, a saját hájlék békéjét és nyugalmát.

De mondjuk: Számításunk tudósosan optimista. Vegyük akkor csak felét. Ha másfél ezer családi ház felépítését vagy újjáépítését tesszük lehetővé, akkor is többet nagyobbat alkotunk, mint ha két három bérkaszárnnyat, vagy tömbházat építünk.

Ezt a megoldást nyomatékosan figyelembe ajánljuk a városi tervet előkészítő bizottságnak. A belügyminiszterhez tegyenek felterjesztést, hogy a lakásépítés előmozdítására szánt összeget, ilyen felhasználásra hocsássa és tegye lehetővé, hogy az akció szükség esetén kibővíthessék. A város a saját pénzügyi zete útján könnyen lebonyolíthatná a házépítési hitelakciót, melynek végén jó néhány ezerrel több lenne a családi ház Debrecenben és megoldódna egyrészt a lakásínség, másrészt a kiosztott házhelyek a bérkaszárnnyak bomlasztott házak csupasz telkei újjá benépesülnének és boldogságot, megelégedést aggodalom nélküli életet biztosítanának sok ezer kis családnak. A cél ez a hároméves tervvel. Tessék megvalósítani!

A Független Kisgazda Párt magáénak vall minden olyan elgondolást, mely a kisemberek jólétének emelését célozza. A magántulajdon elveiből kiindulva vallja, hogy boldogabb a magyar család saját otthonában, mint valami bérkaszárnnyában.

Ezen a választáson dönti el a magyar nép, hogy a demokrácia megerősítését kinek a kezébe kívánja letenni!

Dinnyés miniszterelnök a Kisgazda Párt irányvonaláról és politikájáról

Dinnyés Lajos miniszterelnök a Független Kisgazdapárti központi helyiségében a párt vidéki és budapestkönyéki szervezeteknek régi vezetői előtt nagy beszédében vázolta fel a párt célkitűzéseit és nyomatékosan figyelemztette hallgatóit, hogy a választásokkal történelmi dátumhoz érkezett el a nemzet.

— Kötelességem szólni ma Hozzátok, akik a legrégibb munkatársaim vagytok és tájékoztatni Benneteket azokról az elvekről és módszerekről melyek meghatározzák a Független Kisgazdapárt irányvonalát, politikáját, nemcsak a választásokon, hanem a választások után is.

Ezen a választáson dönti el a magyar nép, hogy a demokrácia további megerősítését kinek a kezébe kívánja letenni.

A törvény pontosan körülírja és biztosítja a választás tisztaságát és zavartalan lebonyolítását és a kormányzat ébernek örködik afelett, hogy a választási törvényt mindenki pontosan betartsa és ha akadnak egyesek, akik a választójogi törvényt egyéni szempontokból ki akarják játszani és egyéni úton akarnak járni, azokra a kormányzat a törvény teljes szigorával le fog szüntetni. A pártoknak, így a Független Kisgazda Pártnak is, mindent el kell követnie, hogy a választási agitáció során a jelöltek részéről ne történjenek hangulatok, nagyhangú kijelentések, amelyek sohasem realizálódhatnak, hanem csak arra jót, hogy felelőtlenül zavart keltsenek. Felelősségteljes módon vegyeze el tehát minden párt a maga felvilágosítási és szervező munkáját. A magyar népet sohasem kérdezték meg öszintén, igazán, milyen politikai úton kíván haladni, hanem akaratát tudatosan, legtöbbször durva erőszakkal meghamisították. Ha megkérdézték volna, egész biztosan nem a mult rendszernek kormányainak politikáját választották volna, amellyel nemzetünket majdnem a teljes megsemmisülésbe taszították. Felelősséget tehát ríktó plakátokkal, olcsó kortesfogásokkal elromni a választók figyelmét a választások lényegétől, a mindennapi munkától.

Tudomásul kell vennie mindenkinek, hogy a magyar nép teljesen ismeri a politikai helyzetet, ismeri minden pártnak politikai programját és ismeri a pártoknak a demokrácia megerősítésében kifejtett eddigi működését. Minden magyar választó tudja, hogy a demokratikus pártoknak közös a céljuk és csak a nagy cél elérésének módzataiban és kivitelezésében vannak különbségek.

A család otthonában, melyhez egy kis kert is jár, — hol a maga ura. — Az ilyen házépítő folyamatot kell elősegíteni, mert

Arra van szükség a választások során, hogy hirdessük az igazi demokráciát, a koalíciónak a választások utáni szükségességét és kimerítően ismertessük a leleplezett és felszámolt összeesküvést.

Két esztendő nehéz és eredményes újjáépítő munkájával a demokrácia kivívta az egész világot elismerését. Ezt a munkát úgy politikai, mint gazdasági téren tökéletesíteni kell és az újjáépítés nagy munkáját csak a demokratikus pártok közös munkájával lehet tovább folytatni, bármi legyen is a választás eredménye.

Nem a polgári életforma védelmére kell beszélni tehát, melyet nem veszélyeztet senki, hanem az összeküvés jelentőségét kell megmagyarázni és rá kell mutatni arra a nagy veszélyre, amelyet az összeküvés a magyar demokrácia számára jelentett. Sajnos sorainkban sokan voltak akik résztvettek az összeküvésben. Egyrészt az igazságszolgáltatás kezébe került, másik része gyáván külföldre szökött és most onnan szidja és gyalázza azt a demokráciát, amely nekik, ha érdemtelenül is, de hosszú időn keresztül díszes pozíciót biztosított. Ezek a politikai kalandorok, szabotálók, gyújtogatók, a reakció gyászvittejei arra szövegtettek, hogy hátba támadják a magyar demokráciát, veszélyeztetésük az újjáépítést, a stabilizációt és az egész ipari és mezőgazdasági termelésünket.

Az összeküvés leleplezése után pártunkat is megtisztítottuk az összeküvés népellenes elemeitől. Ezen a téren pártunk nem ismerhet félmelegdásokat és nem nézhet semmiféle egyéni szempontokra!

A jelölő listák összeállításánál a politikai bizottság fogja ki mondani a döntő szót. A listákat

Biztosítjuk a vallás és az egyház szabadságát

Krisztusi mondás: „Add meg a császárnak, ami a császáré és Istennek ami az Isténé.” A kisgazdapárti megalakulása óta vallja, hogy a vallást, egyházat, a keresztényt nem szabad belevinni a napi politikába. Boldogult pártvezetőnk, néhai Gáspár Gaszton már 1932-ben hirdette, hogy a keresztény, a vallást nem szabad kivinni a templomból és profanizálni. Ő maga, aki hívó katolikus lélek volt, állandóan tiltakozott a kereszténységnek.

A béke hívei vagyunk és azok maradunk!

A reakció suttogó propagandája azt hiszteli, hogy a függetlenségünk veszélyben van. Ez is éppen olyan aljas beállítás, mint az, hogy a kormányzat a kolhozrendszer akarja bevezet-

a megyei szervezetek ajánlása alapján állítja össze a párt elnöksége, mert a kerületeknek a jelölésekre vonatkozó óhaját összhangba kell hozni a koalíció jogos és fontos szempontjaival, s így kell biztosítani, hogy a választások után összeülő új országgyűlés zavartalanul dolgozhasson.

Mi elsősorban a magyar parasztság pártja vagyunk, de sohasem voltunk és most sem vagyunk osztálypárt. A legszorosabb együttműködést választottuk meg a munkássággal és annak képviselőivel és minden erőnkkel arra törekszünk, hogy minden kísérletet csírájában elfojtsunk, amely oda irányul, hogy éket verjen a két legbatalmasabb réteg, a parasztság és munkásság közé. A haladó értelmiség is szervesen bekapcsolódik ebbe a munkába, melynek a célja a demokrácia megerősítése. Ezt tudva vett részt teljes súlyával pártunk a földreform megvalósításában, a bankok és a nagyiparok államosításában, — ezek ugyanis nem a dolgozók magántulajdonai voltak —, hanem a nagybirtokosoknak, a tőkésnek és spekulánsoknak, akik csak üzletnek tekintették a magyar földet, gyárat és akik csak émi szerettek, mégpedig jól élni a magyar földön, de amikor áldozatot kellett hozni, akkor majdnem valamennyien inkább elszakadtak az országtól de nem vállalták az áldozatokat. Ne beszéljen tehát senki a magántulajdon védelmének a szükségesétől, mert a dolgozók magántulajdonát senki sem veszélyezteti, ellenkezőleg, valamennyi demokratikus párt éppen annak az érdekében dolgozik, hogy a kisemberek, a dolgozók magántulajdonai megerősödjének és a magántulajdon a legszélesebb rétegekben megvalósuljon.

mint politikai jelszónak alkalmazása ellen, és hogy mennyire igaza volt neki, bizonyítják a közelmult évek gyászos eseményei.

Kötelességünk tehát mindenki számára biztosítani a vallás és egyház szabadságát a Függetlenségi Frontba tömörült pártok tiszteltével és megbecsüléssel tekintenek minden hívő, vallás- és egyház felé és biztosítják ezeknek szabadságát és függetlenségét.

ni hazánkban. Függetlenségünket semmi és senki nem veszélyezteti. Ha valamelyik ország igényt támasztott volna ránk, már a fegyverszünet megkötése előtt és minden ellenkezés nélkül

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Simonffy utca 1/b.

keresztül vihette volna, amikor legyőzte ott feküdtünk a győző lábainál, jóformán teljesen élet-telenül.

Nemzeti függetlenségünket a békeszerződésben az összes nagy hatalmak és tényezők biztosították.

A béke hívei vagyunk, békeségben akarunk élni, együtt dol-

Teljes egységet!

Kedves Barátaim! A Független Kiszgazdapárt két esztendő alatt sok nehézséggel küzdött meg és éppen e nehézségek miatt nem tudta hatalmas feladatát úgy megoldani, ahogy azt a parasztság joggal elvárta volna. Ennek az oka az volt, hogy pártunk élén olyan emberek állottak, akik nem a demokrácia és a parasztság érdekében, hanem

A Kiszgazda Párt vezetőinek beszédei a vidéki gyűléseken

A fővárosban és szerte az országban a mai vasárnapon a Kiszgazdapárt miniszterei, államtitkárai és vezető tagjai nagygyűléseken szövezték a választókhöz.

Csurgón Dobi István államminiszter beszélt sok ezer főnyi hallgatóság előtt a Kiszgazdapárt történelmi feladatáról és emlékeztette hallgatóit, hogy a magyar dolgozó a koalíciós kormány vezetésével az elmúlt két évben az *újépités terén olyan eredményeket ért el, amelyeket az egész világ csodál.* A magyar nép most újból választ és szavaztat arra a pártra, arra a világnézetre adhatja, amely lelkéhez és szívéhez legközelebb áll. Szabadon választhat a nép, a választási szöveg nem jelenti a mandátumok paktumos szétosztását. A választás döntő jelentőségű, mert a hároméves tervet csak közös munkával, városok nélkül, fegyelmzett sorokban lehet megvalósítani, ezt a programot hirdeti a Kiszgazdapárt, szabadságot befelé és függetlenséget kifelé. Dobi államminiszter vasárnap Szigetváron is nagy beszédet mondott.

Veszprémben Ortutay Gyula kultuszminiszter volt a vasárnap választói gyűlés szónoka. Ez a város — mondotta a kultuszminiszter — a legszebb magyar hagyományok őrzője, de egyúttal annak a vármegyének a székhelye, amely a becsületes magyar szegénység meggyéje. Ezen a szegénységen van hivatva segíteni az a komoly munkalehetőség, amelyet a kultuszminisztérium a veszprémi múzeum és az iskolák újépitésére kiutalt. A Kiszgazda Párt nem ígérgetéseket és hazug szavakkal fordul a választókhöz, a szabad magyarok önkéntes választását akarja, mert a párt nem kívánta ugyan a választást, de a külpolitikai és nemzeti szempontok elkerülhetetlenné tették. A választások után, mint azelőtt is, a békepolitikát követjük, mert a magyar nép a békét akarja. A másik célunk, hogy a választásokból megerősödve kikerüljünk a törvényhozással és a magyar néppel együtt közös munkával megvalósítsuk a hároméves tervet, amely hivatva van a magyar parasztság sorsának javítására.

Budapesten, a Capitol moziban sok ezer főnyi hallgatóság előtt Németh Imre, a párt budapesti főtitkára mondott nagy beszédet, amelyben kijelentette, hogy az országot csak a terfgazdaság segítségével lehet talpraállítani. A párt programját a következők szövegében foglalta össze: Szociális tartalommal telített polgári radikális, a szabadságjogok, a magántulajdon, az egyéni kezdeményezés védelme és a magyar nép nemzeti létének biztosítása!

A budai színházban Dulán Jenő államtitkár és dr. Zeleke Pál ismertették a párt multibeli munkáját és jövő terveit, amelyet a több ezer főnyi hallgatóság nagy lelkesedéssel üdvözölt.

A Kiszgazda Párt békési szervezete vasárnap zászlóavatással egybekötött egésznapos ünnepséget rendezett. Az ünnepség az egész megye népét megmozgatta. — A templomi ünnepségek után a párt-

gozni és együtt haladni a Dunavölgyében és szomszédainkkal, elsősorban a nagy Szovjet-Unióval, mely felszabadulásunkat hozta és szabadságunkat adta. A világ másik két nagyhatalmával: Amerikával és Angliával a jóviszony megőrzésére törekszünk.

összejátszva a nagytőkével, saját érdekükben dolgoztak. A mi feladatunk most, hogy pártunk tökéletes egységét megteremtjük. A párt új vezetőségének a feladatát abban látom, és Dobi Istvánnal együtt azon dolgozom, hogy pártunkat a nép ellenségei soha többé fel ne használhassák saját céljakra.

szervezet udvarán tartották meg a zászlóavató ünnepséget több ezer főnyi közönség előtt. B. Szabó István volt az ünnepség szónoka. — Bizonyos büszke önérzet tölt el bennünket — mondotta — amikor

Megalakult a Magyar Kollégiumi Egyesület debreceni szervezete

A Magyar Kollégiumi Egyesület debreceni szervezete az elmúlt nap tartotta alakuló közgyűlését a Tildy-kollégium nagytermében, a Fenntartótestület tagjai és a meghívottak jelenlétében. Zilahy Lőrinc kollégiumi igazgató megnyitotta a Szabó Dezso, a Magyar Kollégiumi Egyesület központi titkára ismertette hosszabb előadásban az egyesület alapvető céljait, megjelölve azt az utat, amelyen népünk jövője érdekében törellenül haladni kell. Demokratikus népből származó vezetőket akarunk az élre állítani és ennek a hosszú és sok fáradságot igénylő munkának elősegítésére kérjük az Egyesület tagjainak támogatását.

Ezután Zilahy Tibor beszélt a két debreceni népi kollégium, a

Vigszínház

mozi
Debrecenben először!
az izgalmas vadnyugati
cowboy-film II. része:

A győzedelmes TOM

Főszereplő: TOM MIX.
Előadások: 4.30, 6.30, 8.30 órákor.

APOLLO MOZI

2 film 1 műsorban! Amerikai színes
revü film: „Táncos kalósa” A magyar
színművész Duna Steff főszereplésével.
Mogelán: „Kassza! Vá. eb.” Ken
Maynard izgalmas cowboy drámája.
Előadások: Pá. 5. 10. 7. és 10. 5.
vasár. és ünnepnap de 11-kor is.
Telefon: 104

arra gondolunk, hogy innen indult el útjára az a hatalmas mozgalom, amelyből az ország legnagyobb pártja lett.

A zászlószentelés után délután 5 órákor a község főterén politikai nagygyűlést tartottak, amelyen Szabó Árpád, a volt Nemzetgyűlés elnöke és Implom Ferenc főtitkár beszélt.

Tildy Zoltán és Lorántffy Zsuzsanna kollégium eddigi nehéz munkájáról és azokról az eredményekről, amelyeket eddig is már fel tud mutatni a két kollégium. A választás megejtése után a következő vezetőséget állította a közgyűlés az egyesület élére. — Elnök: Ory István, Debrecen város főispánja. Társelnökök: Szilágyi Gyula v. nemzetgyűlési képviselő, Balogh István Hajdú vármegye főispánja. Ügyvezető-elnök: Szilágyi Károly. Főtitkár: Zilahy Tibor. Az új titkár nevében Ory István, a Magyar Kollégiumi Egyesület elnöke mondott köszönetet a megnyilvánult bizalomért és Isten áldását kérte az Egyesület népünk telemeléséért folytatott munkájára.

Szakemberek előre!

Vásárházban ragaszkodó kereskedő, iparos, mérnök, orvos, vállalkozó, magántisztviselő és közalkalmazottak rétegében.

Az Országos Szakmai Szervezés ezeket a rétegeket gyűjti egybe, foglalja össze, a szervezés erejével. A szakmai egyesülés a legalkalmasabb arra, hogy megszervezze az elismerést a ki-nevezéseket és előléptetéseket terén is. Ez a szakmai egyesülés fogja eredményesen és céltudatos munkával elérni a Kiszgazdapárt belülről, hogy megfelelő ember kerüljön a megfelelő helyre, és hogy az előléptetéseknél a szakképzés és szakképzés legyen a döntő.

Az új választások küszöbén országsszerte fokozott figyelem fordul a Független Kiszgazdapárt Szakmai Szervezése felé. A képviselőjelöltek között helyet kapnak valamennyi szakmunkának a legjobbjai. Pártunk, mely Kossuth Lajos szellemében becsületesen és őszintén híve a demokráciának, így hívja meg győzelmes harcát falun és városban népeinek minden rétege érdekében. Soha nem volt jobb alkalma a magyar népek, mint most ha a sorsán javítani akar, ha szereti hazáját, ha szereti a szabadságot és szereti a kossuthi magyar demokráciát, akkor álljon ki érte bátran, határozottan.

Augusztus 31-én minden magyar ember önmaga dönt sorsáról, jövőjéről! Az urnák előtt ez a tudat szorja meg elhatározásunkat!

Nem emelkedik a tej ára

A Közellátási Felügyelőség közli, hogy a sajtóban megjelent új tejjárárvonatkozó hírek tévesek. — A Gazdasági Főtanács előtt volt a kérelem a tejár emelésére vonatkozólag, azonban a GF elzárkózott a kérdés teljesítésétől és így a tejjárak továbbra is változatlanok maradnak.

Megvalósult a jugoszláv-bolgár vámunió

Tito tábornagy és Dimitrov bolgár miniszterelnök augusztus 1-én Eledben aláírták azt a széleskörű politikai és gazdasági szerződést, amelynek legfontosabb pontja a jugoszláv-bolgár vámunió megteremtése. A két ország kölcsönösen megállapítja valutáik ártolyamát, előkészítik a vámunió megvalósítását, rendezik a kettős birtokokat, megkönnyítik az útlevelkiadást, a határátlépést, megszüntetik a vizumkövetelményeket. Képzik a két ország közötti vasúthálózatot. Külön nyilatkozatban jelentik be a belgrádi kormánynak azt a baráti gesztusát, amellyel Jugoszlávia lemond a Bulgáriától járó 25 millió dollár jóvátételről, hogy ezzel is könnyítsen Bulgária helyzetén.

A jegyzőkönyv ünnepélyes aláírása után Tito tábornagy nagy

díszvacorát adott a bolgár küldöttség tiszteletére. Az itt mondott pohárköszöntőjében kiemelte a bolgár-jugoszláv együttműködés csapást jelent a balkáni és külföldi reakciókra, a nemzetközi imperializmusra, amely azon dolgozik, hogy a Balkánból puska-poros hordót csináljon.

Ezután Dimitrov bolgár miniszterelnök emelkedett szószékra és megemlékezett a külföldi tendenciózus híreket terjeszt a bolgár-jugoszláv értekezlettel kapcsolatban. Eppen azok valódnak bennünket — mondotta — akik nyugati tömböt alakítanak a Szovjetunió és a többi demokratikus állam ellen. A Balkán békeben akar élni, hidat akar építeni Délkelet és a nyugati demokrácia között.

Újra győz a nép!

Mihályfi Ernő miniszter a választási pártszövetség jelentőségéről Balassagyarmaton. A Kiszgazdapárt vasárnap gyűlése során Mihályfi Ernő tájékoztatói miniszter részt vett a balassagyarmati megyei vezetőségi gyűlésen. Hangsúlyozta, hogy a mostani választásoknak méltóságát, önműdatosán kell lefojni. Az a nyugalom és biztonság, amely a Független Kiszgazdapártban éppenny mint a Függetlenségi Front többi pártjaiban megnyilvánul, nyugodt, izgatásmentes választást biztosít. A választási szövetség lényegileg egybe fogja a paraszok és munkások szövetségét és ehhez csatlakozik a haladó értelmiségnek az a része, amely vállalja, hogy a parasztsággal és a munkássággal együttműködve segíti elő az építő demokrácia megvalósítását. Utalt Mihályfi Ernő miniszter arra is, hogy most olyan Kiszgazdapártot kell bekerülnie az országgyűlésbe, amelynek egyetlen tagját sem kell védeni és amely saját programját teljesen végre tudja hajtani. — Holnap megjelenik a Kiszgazda Párt választási plakátja és a plakát jelmondatával fejezem be szavaimat: „Újra győz a nép!”

Indonéziában megszűnt a harc

Mint a londoni rádió jelenti: Indonéziában hétfőn éjféltől lép érvénybe a holland tüzelés tiltásának parancsa. A legújabb jelentések szerint az Indonéz köztársaság kormánya szintén kijárat a „tüzelés tiltás” parancsot.

Kiszgazdapárti gyűlések a debreceni tanyavilágban

A Független Kiszgazdapárt debreceni szervezetének több vezető tagja vasárnap meglátogatta a párt tanyai szervezeteit. Ory István főispán, pártelnök, Bakóczy János a gazda tagozat elnöke, Kovács István, Nagy Mihály debreceni gazdák és Bartha János szervező titkár mentek ki a tanyavilágba, hogy utmutatással szolgáljanak a tanya népeinek a választások előtt.

Délelőtt a kismacsi iskolánál gyülekezett a körzet gazdanépe. Itt Bakóczy János mondott megnyitó beszédet, majd Ory István pártelnök részletesen tájékoztatta a megjelenteket az időszerű politikai és gazdasági kérdésekről, hangsúlyozta, hogy augusztus 31. a polgári gondolat nagy próbatétele lesz. Kovács István felszólalása után Bartha János szervező titkár ismertette a választási tudnivalókat.

A gyűlés után Ondódon tartott gyűlést a Kiszgazdapárt. Ide is messze környékről összejöttek

a gazdák, hogy meghallgassák pártjuk kiküldötteinek szavát. A gyűlés előtt Nagy Mihály mondott bevezető szavakat. A szónokok a délutáni folyamán Nagyhegyesre látogattak el, ahol megbeszélést folytattak az ottani pártszervezet vezetőségével.

Ezek a tanyai gyűlések nem voltak nagyszabású tömegmozdulások, de hatásukban felérték bármilyen nagygyűléssel. A pártvezetők meghatottan szemlélhették azt a törhettelen hűséget, mellyel a debreceni tanyavilág népe kitart pártja mellett. Jól esett látni a megnyilvánult hűséget, ragaszkodást és jólesett szemlélni a gyűlések résztvevőinek magatartását. A gyűléseken egyetlen más pártokra sérelmezhet5 megjegyzés, vagy közbeszólás sem esett.

A Kiszgazdapárt debreceni szervezete még ezen a héten folytatja tanyai szervezeteinek meglátogatását.

Budapesti jelentés szerint Nagy Vince megszökött Magyarországról

„A Kossuth népe” írja: Beavatót helyről kapott értesülés szerint Nagy Vince volt képviselő megszökött Magyarországról. Nyugaton, az amerikai övezetben, a többi diszidens politikushoz hasonlóan nyilatkozott a lapokban és

Magyarországot, valamint az új magyar demokráciát és egyes vezető politikusokat rágalmozott. — Szükséget azzal indokolta meg a külföldi lapudósítók előtt, hogy letartóztatása előtt menekült el Magyarországról.

Felgyújtották a sárospataki hengeralmot

Újabb gyújtogatásról érkezett jelentés. Sárospatakon kigyulladt a múlt nap az ottani Hengeralm. A tűz nagy erővel terjedt és leégett az olajraktár, magtár, — 3 vagon napraforgó, 4 vagon búza, 3 vagon rozs, 1 vagon liszt, 3 va-

gon korpá lett a tűz martaléka. — A kár több mint félmillió pengő. A nyomozás adatai szerint a tüzet gyújtogatás okozta. A nyomozásba bekapcsolódott az államvédelmi osztály.

Megdőböntő családirtás Soroksáron

Megdőböntő családirtás történt a múlt este Soroksáron. Újvári Gyula Máv. üzemi segédlistát látószolgálo családát életét élt feleségével, két gyermekük is volt. A házastársak a közelmúltban özszeszólalkoztak és végül megégyeztek abban, hogy elválnak. Újvári a megállapodás értelmében külön költözött. Amikor eltávozott, Újváriné a képeket leszedte a falról.

csupán három szegét hagyott meg. Először a 6 éves Ilona, majd utána 2 éves Gyula fiát akasztotta fel a falba vert szegre, majd a harmadik szegre önmagát akasztotta fel. Újvári a különköltözés után jöttél Budapestre, a Városligetben sétált, majd hazatért. Ekkor fedezte fel Újváriné borzalmát tettét, a szelűvő családirtást.

A Petőfi szoborról...

Nagy örömmel hallottunk arról, hogy a szabadság nagy költőjének végre Debreczenben is szobrot emelnek. Bár a szobor modelljét nem láttuk, a művész nagy nevére biztosítjuk arra, hogy a mű méltó lesz a világvilágban is ismert Petőfi emlékéhez. A szobor kontúrterve viszont megjelent a napokban a város háza előtti kis parkban, a finom ízlésű kertész-tanácsnokunk szép virágai között, ahol az 1944 szeptemberi városnézés szörnyű éjszakája még néhány ezüstenyűt megkímélt. Csak nemrég fejeződött be a város háza finomvonalú homlokzatának restaurálása, a város polgármestere megértően méltányolta óhajunkat, hogy az izléstelen díszletportok lebontásával állítsák vissza eredeti formájába a magyar újklasszikus építészeti figyelemreméltó alkotása. Nem kis aidaozattal járt ez, de egy nemes építmennyel, mondhatjuk, műemlékkel lettünk gazdagabbak.

A szobor elhelyezésének ezt a gondolatát hibásnak tartjuk. Nem tudjuk, milyen mértő bizottság javasolja, de az tény, hogy az „egyetemi” város művészettörténeli előadókat nem vonták be ebbe a kérdésbe. Ez az előadók egyenesen meghökkenési szemlélet.

Mi ez? Ezt a szűk, alkalmatlan helyet érdemli Petőfi szobra? Másrészt: merénylet akar ez lenni a maga szépségében csak imént kibontakozott nemesvonalú középület ellen? A közterekben, virágos, zöld parkokban oly szegény belső város ezen izléses kis szigetét is feláldozzuk a művészeti előadók? Mert csak idő kérdése lenne, hogy annak megfelelőképpen a kis park másik felére is szobor kerüljön. (Az az érzésünk, hogy a szobrot csak azért nem állítanak egyenesen a homlokzat kiugró középrészébe, mert ott már éppenséggel kevés a hely, meg az egyben kocsibehajtó is!)

A többet látott, olvasott, tanulmányozott, városföldi magyar költészetünkről szól meg bennünk, amikor a megoldás ellen felemljük szavunkat. A modern városrendezés már régen elvetette azt a felfogást, hogy szobor, emlékmű csak központban, téren (pláne annak közepén), főútvonalon, középület előtt, tengelyben vagy szimmetrikusan diszjeleghet. A szobornak önmagáért, bizonyos eszméért van: háttérét, környezetét aszerint kell kiformálni, megkeresni.

A tervezett megoldás mind esztétikailag, mind a városkép szempontjából lehetetlen. Előbb utóból egy szó: a város fő-útjára, a legfontosabb közlekedési útvonalának oldalán, zajgó-zörgő villamosvonal mögé ma már nem szokás szobrot elhelyezni, még kevésbé így beszorítani.

A szobornak kellő levegőre, méretével arányos rálátásra van szüksége. Ezek itt semmiképpen sincsenek meg. Erre a levegőre azonban szüksége van a most új-élelt neoklasszikus építménynek, az aqácsonyságában is méltóságteljesen kiemelkedő város háznak is. Szobor és építmény ebben a szorogó közelségben egymást fojtogatnák. A szobor felelé tendáló függőleges, vertikális hangsúlya s a szélesen az alföldi vonalakhoz ragyogóan idomulva) elhelyezkedő város háza horizontális, vízszinten tagolása a legbánszóbban zavarják, metszik egymást. Közélnézetből (a feliratát is el kell olvasni majd) a szobor ezen felül aránytalanul magas, nagy a háttér-építményhez képest. Hogy a szobor mégis némi levegőhöz jusson, fel kell áldozni azt a bájos kis parkot; hogy szobor és épületháttér kiáltó ellentétét el-tüntessék, magas lombháttérrel kell teremteni, anivel viszont az éppen most imponáns érvényesülő város háza visszasüllyedne nemrég jelentéktelenségébe. Már egyenesen bántsón ízléstelen dolog, hogy a szobor vonalát mind-

untalan átvághatná a szinte orra előtt elcsöröpölő villamos.

Aldozatul esme azonban még más is. Legyünk tisztában azzal, hogy ezt a szobrot igazában csak a másik oldalról, mondjuk: a nyugati sétatájról lehetne szemlélni. Ezért viszont — de különben is — a keleti sétatájról ki kellene irtani a szép hársfasor nem egy fáját. Ezt mindenképpen megtennék, hogy a szobor az útról „érvényesüljön”. Van a belvárosnak még egy ily fás, lombos promenáda? (A Simonyi-úti messze van.) Szabad ehhez hozzájárulni? Ellemkezőleg a Hunyadi-utca kiszélesítésével kapcsolatban ezt (ha másképp nem, a hársor mellett járdákon) feltétlenül meg kell hosszabbítani a vasútállomásig!

Hová kerüljön a szobor? Ez más kérdés, amit nem a pillanatnyi helyzet, hanem a jövő városfejlesztés figyelembevételével kell megoldani.

Eppen a „Petőfi”-tér rendezésének a kérdése az a probléma, amelyet mindenképpen el kell intézni. Ez a tér, tudtommal meg is fog növekedni s ha az Államás épülete felől egy tekintetűt vetünk a város felé, lelki szemünk előtt már is kibontakozik annak monumentális, az Iparkamara megmaradt épületének tetővona-

lában emelendő nagy szalidok, középületek, bérházak, szórakozóhelyek, terraszok, stb. keretelésébe. Nagyvonalú tér és abból a városba vezető lombos promenád kell, hogy fogadja a városba érkezőket, a nyári egyetemekre jövő idegeneket. Ezer és egy lehetőség kínálkozik e monumentális parkban a szobor méltó elhelyezésére. A városház előtti kisállud megoldással szemben itt a nagyvonalú megoldás lehetősége. Ha a szobor szerényebb méretű, a leendő nagy park egy finom részlete, benyúlja, nyessett lombfala fog annak méltó keretül szolgálni. Ezt már nyugodtan rábízhajtuk Debreczen nagy kertészére, aki az egyetem központja előtt is remekelt a nyírt lombfalal.

Ha körültekintő a városban, kis izléssel még számos megfelelőbb helyet találhatunk az emlékmű elhelyezésére. Nem hiszem, hogy a kiváló alkotó szobrászművész is helyeselné a tervezett megoldást. Petőfi lelkevel azonban a Nagyerdő is harmonizál, az Alföld remek, sajnos éppen napjainkban annyira pusztuló, erdeje. Petőfi szelleme megérdemli, hogy ne ad hoc-megoldással, hanem méltó megfontolással foglalkozunk ezzel a kérdéssel.

Járdányi-Paulovics István egyetemi tanár.

A debreceni közmunkások küldöttségjárása Budapesten

A debreceni közmunkások küldöttsége — mint jelentették — Budapestre utazott és ott az újjáépítési minisztériumban tárgyalta a debreceni közmunkák további folytatása érdekében. A küldöttséget elkísérte Ménes János helyettes polgármester is. Ő vezette a közmunkásokat az újjáépítési minisztériumba és a Terhivatalba. A közmunkások itt előadták kéréseiket és kérték, hogy a közmunkát tovább folytassák és az állam járuljon hozzá a közmunkások béréhez.

A küldöttségjárás eredményéről a h. polgármester ezeket mondotta: — Ugy az újjáépítési minisztérium, mint a Terhivatal kifogásolta és nehezítelte, hogy még nem készült el Debreczen város három éves újjáépítési és városfejlesztési terve. Ugyanis akkor ebbe a keretbe illesztették volna be a közmunkások elhelyezését is. Azt közölték, hogy az állam további hozzájárulást és juttatást nem ad a közmunkásoknak, illetve nem a közmunka mai formájában. Azt

megígérték és közölték a küldöttséggel, hogy az újjáépítési minisztérium és Terhivatal eljár a Dohányjövődéknél, hogy a debreceni dohánygyárba az újabb nagyarányú munkásfelvételt korábban már a napokban eszközözzék. Felhívják a debreceni Ríjtelbank érdekeltiségebe tartozó üzemeket is nagyobb létszámú munkások foglalkoztatására, így a Hajlított Butorgyárt, Kefegyárt, stb. Megsürgetik a Hortobágyon folyó munkálatok további kiépítését és ott nagyobb létszámú munkást foglalkoztatni majd földmunka keretében és végül a debreceni Működgyárt is felhívják, hogy emelje a munkáslétszámot. Itt ezeken a helyeken igyekeznek augusztus folyamán a debreceni közmunkásokat is munkanélkülieket elhelyezni.

Különben a debreceni közmunkások nem hagyták abba a munkát, augusztus 1. után is dolgoztak. A közmunkások bérére a város igyekszik valamilyen formában gondoskodni.

Lanyha forgalom a sertésvásáron

A hétfői sertésvásár a lanyhaság jegyében indult. Debreceni és vidéki termelők a hó elején lévő pénzkészletre alapítva a vásárt, igen szépsámmal anyagot hoztak fel. Az árak a múlt heti vásárhoz viszonyítva, emelkedő irányzatot mutattak. Az a remény, hogy több a pénz, mint az elmúlt vásárok, nem vált valóra. A magánosok, akik ilyenkor szokták hízalni való malacokat bevásárolni, csak érdeklődést tanúsítottak a felhajtott jószágok iránt, de vásárolni nem tudtak. Vételük inkább a hízalidák és a húspár megbízottai részéről történtek, de csak igen szűk keretek között.

Délfelé az árak valamit esieket. Keresték a hizott sertéseket a szakemberek, azonban ilyen minőségűt nem hajtottak fel. — A piacón sok volt a soványsertés, továbbá az 5—7 hónapos malac, melyeken meglátszott, hogy eleségük nem bőséges.

Az árak így alakultak ki: Sovány, öreg kocák átlagosan kilója 0.50 forint, javított 80—90 kg-os állat 8.50 forint, kővérebb kilója 9—12 forint.

5 hónapos malac darabja 120 forint; 7 hónapos 150 forint; — jobb minőségű párja 360 forint.

Egy marék búza a hadiöngyökért

Az Országos Földművelésügyi Tanács felhívta a föld dolgozó parasztokat, hogy a „Siess, Adj, Segits!” mozgalom most indított akciójának sikerét tegye magáévá, hallgassa meg a koró szavakat és önkéntes támogatással járuljon hozzá a hazatért hadiöngyök felségítéséhez. A gyűjtés lebonyolítását a 48-as Ifjúsági Mozgalom helyi szervei vezérik. Mindnyájunk ügyéről van szó, adjunk jó szívvel.

Nyiregyházi hatalmas károkat okozott az orkán

A nyiregyházi szörnyű orkán és felhőszakadás pusztításainak most állították össze teljes kárlistáját. Nincs olyan utca a városban, melyben 8—10 ház meg ne rongálódott volna. A gáz-és káldürdő tetejét leszakította a vihar, a villanytelep hűtőtornya elpusztult, emiatt még mindig részleges áramszünet van a szabolicsi városban. Elpusztult a virágkertet, a környék gyümölcsöseiben 100 százalékos a kár.

Megjegyzés

A „Néplap” gatlás nélküli tollnoka (só), ki a tényektől egyáltalán nem hagyja magát befolyásolni, három harabon keresztül a legválogatottabb valótlanosságokat és badarságokat állítja a Kisgazda Párt debreceni szervezetről és a párt választási előkészületeiről. — Ugyanakkor a Kisgazda Párt egyes vezetőit nyalazza, rágalmozza. — Nyilván az újjából szopta ckkének anyagát. Ezt tudva, nem is érdemel még választ sem. A nyilvánvaló, célzatos leírtés ordít az egész cikkből, tehát önmagát cáfolja. Eppen azért kár róá egy szót is vesztegetni. De egyet mégsem lehet megjegyzés nélkül hagyni. Ormós Lajost, az érdemes nyugtanfelügyelőt, kit aktív korában a legélesebben támadott s reakciónak bélyegzett, most egyszerre kétes „partiógásba” veszi és kifogásolja, hogy nem vették fel a Kisgazda Párt listájára. Azt hisszük, hogy Ormós Lajos nem kár az ilyen kétes értékű „partiógásból” és mint néhány hónappal ezelőt só úr vadjai és rágalmai leperegtek Ormós Lajos kiváló egyéniségéről, a mostani „partiógás hang” is hidegen hagyja. Sokkal hűségesebb tagja a Kisgazda Pártnak, semhogy személyi motívumokat vegyítene bele az elvűségbe és bizonyára nem kár (só) állali jelöltetésből. Só úr különben tanula meg a magyar közmondást arról, hogy fogadtalan prókátornak mi a fizetése...

A Polgári Demokrata Párt vasárnapi gyűlése gyér látogatottság mellett folyt le. Annál feltűnőbb volt, hogy a gyűlés mindhárom szónoka folyton a Kisgazda Pártot szapulta. Viszont az általuk előadott programponok csaknem arosanak a Kisgazda Párt célkitűzéseivel. Kölcsönvenni a pártot, ez már legalább is — megjegyezni való.

Az egészségügyi autó, mozgórendelő ünnepélyes átvétele

Debreczen város és Hajdú megye a népjóléti minisztériólt egy egészségügyi autó, úgynevezett mozgórendelőt kapott a népjóléti minisztériumtól. A nagy autó orvosi rendelővel van felszerelve és a városi és vármegyei tisztiorvosok az autón járhatják be az egészségügyi ügyileg messzefekvő, elhanyagolt helyeket és a helyszínen vizsgálhatják meg és kezelhetik a beteget, az arra rászorultakat.

A közegészségügy ellátása ezáltal jelentősen javulni fog. A vidék augusztus elején három ilyen autót kapott; dr. Hollóssy Andor tisztifőorvos közbenjárása eredményeképpen az egyik modernül felszerelt, mozgó rendelővel ellátott egészségügyi autót Hajdú megye és Debreczen kapta meg. Az ünnepélyes átadás és átvétel vasárnap délelőlt volt az Arany Bika előtt. Az ünnepélyen a hatóságok képviselőin kívül igen sok orvos és nagyszámú érdeklődő közönség jelent meg. Az ünnepséget dr. Hollóssy Andor tisztifőorvos nyitotta meg. Közönlötté a népjóléti minisztérium kiküldöttét, vázolta az egészségügyi autó kiutalásának előzményeit. Közönlötté fejezte ki a juttatásért és rámutatott arra, hogy most, technikai felszerelés birtokában meg nagyobb eredménnyel folytathatja áldásos, emberbaráti, közegészségügyi munkáját a hajdúmegyei és debreceni orvosi kar.

A mozgó rendelőt a népjóléti minisztérium képviselőjében dr. Tariaka István miniszteri osztályfőnök adta át. Ez a mozgó rendelő — mondotta — a hároméves terv kapcsán egyik lépés a közegészségügyi intézkedések és beruházások során, a vidék érdekében.

Majd Szabó Kálmán polgármester a város és dr. Szilágyi István vármegyei főjegyző Hajdú vármegye képviselőjében vette át az egészségügyi autót.

Az ünnepség után a városháza

PÁLL SÖRÖZŐ

Napi zóna különlegességei:

- Velő, tojással 1'50
- Piritott malacmáj 1'50
- Borjú pörkölt 1'50
- Sertés tokány 1'50
- Székelygulyás 1'50
- Szalontüdő 1'50

Ebéd menü 5'30
Ebéd menü füzetjegyre 4'50

Forgalmiadót külön felszámítjuk.

Közgyűlési termében a debreceni Orvosszakszervezet tartott ülést. Az orvosok nagy számban jelentek meg. Dr. Imre elnöki megnyitása után Weil István, az Orvosszakszervezet központi elnöke tartott előadást orvospolitikai kérdésekről, ismertette az időszerű problémákat, rámutatott arra, hogy a szakszervezet most igyekszik eljárni az orvosok gazdasági helyzetének javítása érdekében és különösen a köztisztviselő orvosok, klinikai orvosok stb. fizetésjavítása sürögés és időszerű.

Majd dr. Tariaka István tartott előadást orvosi kérdésekről és a népjóléti minisztériummal összefüggő problémákról.

Mezőgazdasági munkavállalók és munkaadók figyelmébe!

Az Országos Társadalombiztosító Intézet debreceni kerületi pénztára felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a kormány fel-emelte az eddigi április 1-től érvényben volt OTI mezőgazdasági biztosítási 1 kh-as alaphatárt. Tehát biztosításra kötelezett az, aki 5 kh-nál nem nagyobb területű gyümölcsösben, szőlőben és kertben önállóan gazdálkodik. De mint eddig, úgy ezután is bírta nagyságára tekintet nélkül biztosításra kötelezett, aki nem önállóan gazdálkodik, pl. családtagjaival művelési földjét: magá pedig elszegődik éves eselédnek, hónaposnak, mezőornék; pásztornak stb. vagy idénymunkára, aratásra, horadásra, cséplésre, feles-harmados-negyedes, részes és szakmáymunkára.

Mezőgazdasági munkát az OTI-nál kapható (60 fillér) igazolvány és bélyeglap nélkül senki nem vállalhat. Munkáltató gazda igazolvány és bélyeglap nélkül munkást saját érdekében ne alkalmazzon.

Bélyeglerovás mindig a gazda terhe. Cséplésnél a rendeleték értelmében a cséplőgéptulajdonos felelős a bélyeglerovásért. — OTI-gyógykezelés csak bélyeglerovás után jár. — OTI-bélyeglet csak munkában töltött napok után lehet leragasztani. Kék bélyeglapra kék, rózsaszínű bélyeglapra rózsaszínű napi, heti vagy havi bélyeg ragasztható. Minden ezzel kapcsolatos ügyben bárki forduljon az OTI mezőgazdasági csoportjához, Kossuth-u. 21 sz., emelet 12-es szoba. Társadalombiztosító Intézet, Debreczen.

Hőforrás vizet

fürdéshez és mosdóshoz házhoz szállítok. Megrendelhető kijelölt dohány-öruddákban és 247. telefonon.

A Gabonabevásárló Rt. debreceni kirendeltsége
az István malom telepen újból megkezdte működését. Vásárol mindennemű adó, beszolgáltatási és szabad terményt. A szállításhoz zsákokat kölcsönöz.
Iroda István-malom telepen (Telefon: 373.) ahol készséggel ad a gazdáknak felvilágosítást.

Sláger gramofonlemezeket nagy választékban mint régen
Szendró hangszor üzletében vásárolhat. Bathány-utca 22. szám.
Teniszütők teszállított árban kaphatók. Törött lemez anyagot vesszünk.

Mi a hiba?

Hiba volna, ha egyes összeíró bizottsági elnökök komolyan gondolnák, hogy személy szerint ők döntenek arról, hogy kinek nincs szavazati joga és kinek van. — A vonatkozó rendelet világosan megmondja, hogy a szavazati jogosságról első fokon az összeíró bizottság dönt, egyenlő sorshúzással döntik el, hogy valakit megillet-e a szavazati jog, vagy sem. Ne vindikáljon magának egyetlen elnök sem több jogot, mint amennyi megilleti.

Nagy hiba, ha valaki olyan tudatlan, vagy rosszdulatú, hogy a kellő felvilágosítás után még mindig félremagyarázza és többek között azt is terjeszti, hogy függetlenül a választás eredményétől, a pártok már előre elosztották maguk között a mandátumokat. — E sötét szándékú híresztelés mögött kétségkívül a választások tisztaságának kompromittálása húzódik meg, beszennyezve egyúttal a választási szövettség lényegét is. A híresztelők egyúttal azzal is megvádolják a pártokat, hogy a magyar nép háta mögött valamiféle mandátum-elosztó paktumot létesítettek. E hírekkel szemben már nincs helye a jóindulatú magyarázkodásoknak. Akik ilyesmiket terjesztenek, azokkal szemben a legerélyesebben kell fellépni!

Lehet, hogy hiba, hogy nem közöltük szó szerint Rákosi Mátyás háromórás beszédét, de hát erre a mai szűk lapterjedelem mellett! nem igen van terünk. A „Tiszántúli Népszava” igen dühös megrovásban részesít, amiért csak a beszéd egyik részét közöltük bővebben, már azt, ami novum volt. — Hiba, de mennyivel nagyobb hiba az, amit a „Tiszántúli Népszava” elkövetett. Ugyanis a munkássegység nagyobb dicsőségére, Rákosi beszédéből — egy árva szót sem közölt.

Hiba, hogy a Csokonai Színház bérleti felhívását tartalmazó plakátja előbb jelent meg, mint ahogy a társulat összetételét a színház igazgatósága ismertette volna. Mi elhiszük azt, hogy sürgős és fontos a pénz; azonban így nem lehet eredményt elérni. A debreceni közönség zsákmacskát nem hajlandó venni. Márpedig ez zsákmacska, amikor nem tudja, milyen lesz a társulat és már bérletet akarnak neki eladni. Nagyobb körültekintéssel kellene eljárni már a kezdetnél. Az ilyen jelenségek nem bizalmat keltenek. Ezt a hibát sürgősen korrigálni kell!

Az a hiba, hogy vidéken azt terjesztik, hogy aki nem lép be az UFOSZ nevére szervezőbe, annak nem fogják telegkönyvezni a kapott földjét. Természetesen ebből egy szó sem igaz. Aki nem hiszi, próbát is csinálhat. A kiosztott földek telegkönyvezése nem függ attól, hogy tulajdonosa benne van-e valamiféle szervezetben vagy nincs.

Hiba, hogy egyes házaknál igen kiéleződött választási propaganda lények. Fanatikus pártemberek az udvarokban tartanak agitáló beszédeket és nem egy esetben felverik az udvarok csendjét és a házak békéjét. Előfordult: egyik lakó kinyitotta a rádióját, mikor agitátor lakótársa agitált. — Erre „iasiszta, reakciós” titulustokaptak. — Ejnye, ejnye, hát hol van a meggyőződés szabadsága. Csak egyfajta vélemény szabad hangzathatni és aki nem ért egyet azzal, annak is muszáj meghallgatni. — Furcsa értelmezése a szabadságnak!!!

Öcökítse meg gyermeke mosolyát SZIPÁL műtermében Piac-utca 44. szám.

MEGNYILT PIAC-UTCA 42. szám alatti PISKOLTI üzlet. Saját készítésű mély, sport-, gyermek-kecskék és mindenféle játékok állandó nagy választék.

A kabai malom telete örlése és árdragítása a bíróság előtt

A debreceni törvényszék dr. Farkas Aladár elnöke alatt működő uzsoratanácsa hétfőn tárgyalta Béres József, a kabai Bagimalom bérlelője és Komán István malomvezető bűnyűjét, akik ellen a közellátást veszélyeztető bűncselekmény és árdragítási visszaélés büntelése miatt emelt vádat az államügyészség.

A tárgyaláson nagy rendőri kísérettel jelent meg, mivel híre járt, hogy teherautók sok kabai lakos érkezik a tárgyalásra, akik tünnetni akarnak. A délelőtti folyamán a tárgyalás rendben folyt le, a hallgatóság végig csendben viselkedett.

A tárgyalás megnyitása után a törvényszék elnök a vádlottakat hallgatta ki. A vád Béres és Komán ellen az volt, hogy a malomban június-július hónapokban teleteket, örlést engedély nélkül végeztek több esetben örlést, azonkívül az engedély nélküli örlést az előírt 8, illetve 12% örlési díj helyett 20%-ot szedtek, vagy pedig mázsánként 20 forint örlési díjat vettek az öröltetőkől.

Béres József azzal védekezett, hogy ő Budapesten tartózkodott állandóan és nem folyt be a malom kereskedelmi ügyeibe, mindenért a malom felelős vezetője, Komán István teletel. Tagadja, hogy tudott volna arról, hogy két könyvet vezettek, A. és B. könyvet; az A. könyvbe az örlési iga-

zolvány alapján való örlést vezették be, a másikba pedig a telete örlést.

Román István elismeri, hogy ő volt a malom kereskedelmi vezetője és elismeri azt is, hogy párszor — 4-5 esetben — kis tétel szíves-égből, örlési engedély nélkül örölt meg az arra rászorultaknak. A nehéz helyzetükön akart így segíteni. Tagadja az árdragítást. A bíróság ezután a tanúkat hallgatta ki. Debreceni Ilonka, a malom tisztviselője, Tóth Lajos mázsester, majd Bagi István teletek vallomást.

A bíróság több tanút hallgatott ki, majd az elnök kihirdette a bíróság határozatát, mely szerint a mai tárgyalás elapoltta és a folytatását augusztus 16-ra tűzte ki. A bíróság könyvszakértőket hallgat meg a malom könyvvezetésére vonatkozólag; leolgoalta a malom összes könyveit, hogy tisztázza az A. és B. könyv adatait, több új tanút is hallgat ki. A törvényszék dr. Nyíri László védő keresére Béres Józsefet szabadlábra helyezte, ellenben Komán István további vizsgálati községét rendelte el. — A végzés kihirdetésekor igazalmak jelenetek játszódtak le: Komán István jelen volt felesége a hallgatóság sorában elájult, a földre zuhan, mire odarohan mellé a fogházörök mellől a férje. Csak percek múltán csitult el az igazalom, amikor Románé magához tért.

Hatósági Választási Iroda közleményei

1. Az összeíró bizottságok most már véglegesnek tekintendők és kicserélésnek csak akkor van helye, ha a bizottság valamely tagja ellen kizárási okot állapítottak meg.

2. Az ideiglenes választói névjegyzéket nem 12, hanem 17 példányban kell elkészíteni. A névjegyzék 16 példányában a házakat az utcák házszáma szerint kell felvenni, az utcákat betűrendben egymásután sorolni és az egyes házakon belül a szavazókat betűrendben bejegyezni. A 17-ik példányt házakért kell kifüggeszteni, azért ennek a példánynak csak az egyik oldalára lehet írni. Vigyázzon kell arra, hogy ez a névjegyzék házakanként elkülöníthető (szétvágható) legyen.

3. Az összeíró bizottságok a felmerülő kérdésekben szótöbbséggel határoznak. Kétes esetekben a Központi Összeíró Bizottsághoz kell fordulni. (Városháza I. emelet közgyűlési terem.)

4. A kizárandók jegyzékét a mai nap folyamán minden összeíró bizottság tartozik átvenni a Hatósági Választási Irodában. (Városháza fsz. 6.)

5. Aki még nem kapta és nem töltötte ki számlalálapot, igényeljenek a lakásuk szerint illetékes összeíróbizottságnál. Ha ott bármi okból nem kapná, forduljanak a Központi Összeíró Bizottsághoz a városházán.

6. A névjegyzék készítését tanácsos felfüggeszteni addig, míg a bizottság a kizárandók jegyzékét át nem nézi.

Véres emberrablás Jánoshidán

Jánoshidán Varga Mihály földműves háza előtt megállt egy autó, mintha motorja elromlott volna. Három sportruhás férfi szállt ki, egyideig az autó körül sűrűleg forogtak, mintha javítanák, majd a segítségükre siető Varga mögé kerültek, egyikük csavarkulccsal lebevéglá Vargát, a másik kettő az eszméletlen lért az autóból dobta és elrobottak. A közszolgát 3 kilométerre megtalálták Varga véres kalapját. Az emberrabló gengszterek, akik az utóbbi időben 17 embert tettek el láb alól, hetek óta küldték a lenyegető leveleket Vargának, hogy hagyja el a községet.

A Hortobágyon legeltető gazdák figyelmébe

Felhívom a legeltető gazdák figyelmét, akik a Hortobágyon a magyar pirostarka gulyában legeltetik jószágukat, hogy e gulyában nagy mértékben fellépett a sercegő úszóg. Aki tehát ebben az esztendőben nem oltatja meg

ha állatokat, azok bontásáról haladéktalanul gondoskodjanak. Ménes András felügyelő gazda.

Közellátás

Kenyerjegy beváltás. Felhívja a közellátásügyi ügyosztály a város ellátatlan lakosságának a figyelmét arra, hogy a hatósági élelmiszerjegy 3-as kenyérszelvénye és a pótkjegyek 5-6-os szelvénye f. hó 6-án, szerdán estig érvényes és azokra kenyér váltható ki.

Hadifogoly üzenetek

Szombaton reggel a Máramarossziget felől érkezett hadifoglyok a következőköt hoztak üzenetet Debrecenbe: Szabó Gábor, Bőszörményi út 7. 7280-11. Szabó Béla Darabos u. 22. 207-9. Czipó Mihály Kerekes u. 26. 82-5. Valkó János 207-2. Bakonyi Béla Csapó u. 46. 207-5. Kovács János 207-9. Nagy István Honvéd u. 23. 207-9. Tolvaj Tibor János u. 77. 207-5.

Debrecen környékére üzenetek: Kovács Lajos és Csős András 207-5. Hajdúhadház, Oláh Mihály és D. Nagy Mihály 207-9. Hajdúbószörmény, Hevesi Sándor 207-5. Kaba, Haj János 1047. Szarka Imre és Komáromi Sándor 277-9. Berettyóújfalú és Szász Gábor 207-5 Bihardózség.

Leszúrta a péket, mert a lejárt jegyre nem adott kenyert

Tóth Kálmán sütőmester, Sámsoni út 48. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen Varga Lajos tűzérlektanyai lakos ellen, aki lejárt, multhavi kenyérjegyre akart nála kenyert vásárolni. Mikor a kenyér kiszolgáltatását Tóth megtagadta Varga kést rántott és beledölte a pékébe. Tóth Kálmánt az előhívott orvos részesítette elsősegélyben. Az ügyben a rendőrség megindította a vizsgálatot.

Nyiltér

Felcségetemől különbáttan élek, adósságait nem fizetem. Debrecen, 1947. évi aug. 4-én. Bellai József r. örm.

Kecskeméten és Nagykőrösön rostad a fa a gyümölcsből, de nincs rá vevő. Az árak annyira alacsonyak, hogy a termelő nem kapja meg a termelési költséget sem, így pedig nem hajlandó adni termését. Ezért elakadt az export, pedig Kecskemét már ötmillió font értékű exportált barackból Lengyelországba és Csehszlovákiába.

A Kisgazda Párt jelölőlistáiról szerdán dönt a politikai bizottság

Budapestről jelentik: Dinnyés miniszterelnök és Pongrácz Aladár miniszterelnökségi államtitkár, a választások országos irányítója a politikai bizottsággal együtt teljes összhangban, a vármegyék demokratikus kiválogatási jogát respektálva, e héten bevégezik a listák sorrendjének összeállítását. Egyes lapok — amelyek vagy nem jötték ki, vagy nem jöhöztek meg! — még mindig a régi nótát fújják a kisgazdapárti jobboldalról, a jobboldal kiválásáról cikkeznek. Beszámoltak Sö-

lyom Fekete László nemzetgyűlési képviselő kilépéséről. Ilyen névű képviselőt a Kisgazda Pártnak nincs és nem is volt, Pásztor Tamás képviselő, akit a párt nem jelölt, mert különböző pártbontások hátterében állott, ma már valóban nem tagja a Kisgazda Pártnak. Egyébként néhány, a jelölőlisták sorrendjében természetesen jelentkező surlódáson kívül a Kisgazda Párt harcra később és egységesebb, mint bármikor.

PÁRTELET

Felhívjuk az összeíró bizottságok kisgazdapárti tagjait, hogy ma, kedden délután 6 órakor a pártközpontban igen fontos ügyek megbeszélése céljából feltétlenül jelenjenek meg.

Fagyeltét rendez folyó hó 9-én este 8 órai kezdettel a Kisgazda Párt női tagozata. A Női Titkárság ezúton kéri azokat, akik háziasszonyi szerepet akarnak vállalni, hogy jelentkezzenek minél előbb a parthelyiségben. — Jegyek ugyancsak a Női Titkárság irodájában kaphatók.

A FÜGGETLEN IFJÚSÁG HÍRE?

Az új igazolványok megérkeztek. Átvehető az ifjúsági irodában.

Aki ruhaanyagot igényeltek, haladéktalanul jöjjenek fel az irodába.

Állásnélküli tagjaink azonnal jelentkezzenek.

Augusztusi mozi-szelvények mártól átvehető az irodában.

A Független Ifjúság labdarúgó csapata az elmúlt vasárnap játék nélkül szerzett két pontot, mert a dorogi MADISZ nem állt ki. A Független Ifjúság 10 ponttal 21:0 góllal nyert veretlenül vezet a bajnokságban.

Ma délután 3 órakor remekvívű fontos ügyben elnöki Tanács.

Ahát nyári táborba akarnak menni, jelentkezzenek az irodában.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

Somlay Artúr a Csokonai Színház élén. Közégségi Géza igazgató megállapodást kötött Somlay Artúrral, a Nemzeti Színház kiváló művészevel, aki elvállalta az állandó vendégzereplésre és vendégrendezésre való meghívást. Ezenkívül ő lesz a színház prózai műsorának irányítója és műsor-szerkesztője. A társulat szervezésében is igen élénk szerepet vállalt Somlay. A színházakat közös megbeszélés után szerződtek. A bérletezés iránt egyébként már most igen élénk az érdeklődés, különösen bemutató és dolgozóbérlet fogynot eddig szép számmal. A dolgozó bérletet természetesen a tisztviselőrege is egyaránt igénybe veheti. Azt az újítást is bevezette a színház, hogy a háromnapos vendégzereplések esetén a színház a dolgozóbérletekre 40 százalékos árkedvezményt ad.

A vidéki színházgatók névsorát nyilvánosságra hozta a kultuszminisztérium. Hosszas tanácskozások előzték meg a névsor összeállítását, maga Ortutay miniszter több városban személyesen tárgyalt arról, kit kívánna színházgatóknak és kiben látnak biztositókat, hogy betöltsék kulturális feladatát. Az új színházgatók a következők: Közégségi Géza (Debrecen, Nyíregyháza, Hajdúszoboszló), Földessy Géza (Miskolc, Eger), Horváth Gyula (Győr, Sopron, Szombathely), Székely György (Pécs, Székesfehérvár, Nagykanizsa), Szalay Károly (Kecskemét, Cegléd, Újpest, Szolnok), Tóvárosi Pál (Hajdúbószörmény, Mátészalka, Kisvárd), továbbá a kisebb állomásokon Homokay Pál, Radó László, Hámosi Aladár, Balog László, Vértés Károly, Juhász János, Honti Sándor, Deák Lőrinc, Hajdu megye kisebb közönségeiben Gönczy Erzsébet tart előadásokat.

Győzelmes Tom címmel tegnap mutatta be a Vígsház az Atomlovas második részét. Tom Mix és a pejlava ezúttal még a vadnyugati filmekben is szokatlan bravurokat visznek végbe. Amit a főszereplő és lova véghezvisznek, az időnként már maga az akro-

batika. A nagyszámú közönség nagy ujjongással fogadta a Győzelmes Tomot.

Csütörtökön nagy napja lesz a Vígsházának. Ekkor kerül bemutatásra a Mrs. Miniver c. amerikai filmrészlet, mely az amerikai Filmfővetszeti Akadémia idei nagydíját kapta. Greer Garson és Walter Pidgeon mesteri alakítása ez a film, melyről mindenki áhítattal beszél, aki csak látta. Egy film, mely győzelemre segítette a demokráciát, — fita egy amerikai világslap a Mrs. Miniver bemutatásán, elnevezve Greer Garsont minden idők legizabib hősnőjének.

Ablakfeszítő betörőt és chloroformos, jósólgató tolvajbandát fogott a rendőrség

A debreceni rendőrségen feljelentést tett Schneck Lászlóné Külsővárosi 60. szám alatti lakos ismeretlen tettes ellen, aki ablakát lellezte, behatolt lakásába és onnan órát, ruhaneműt, ékszert és élelmiszert lopott. Többek között elvitt a betörő egy tepszi friss sült almásröstit is. Ez okozta vesztét, mert alig egy órával a betörés elkövetése után a rendőrség bűnyűi osztálya már a teljesítés alapján megkezdte a nyomozást és Blum Tibor rendőrhadnagy bravúrussal gyorsasággal elfogta a tettest ifj. Erdődi Sándor Mikepércsi út 9. sz. a lakos, alkalmi munkás személyében. A betörő zsebei még elfogásakor is tele voltak a lopott réteggel.

Ugyancsak Blum alhadnagy kerített kézre öttagú cigánybandát. A nagyrészt fiatalokból álló banda feje Lakatos Andrásné sárándi cigánygyony volt. A társasági jóslás ürügyével hatolt be a Sámsoni-úton és környékén egyes házakba, közönségekben kabítószerepléssel, valószínűleg chloroformmal elkábították áldozatukat, akik aztán kiraboltak. Ingóágóktól baromlig mindent elvittek; egyik helyen 9 tyúknak csavarták ki a nyakát és zsákba rakva vitték el zsákmányukat. A rendőrség átadta a tetteseket az ügyészségnek.

Adományok a munkanélküliek foglalkoztatására

A munkanélküliek foglalkoztatására alakult társadalmi bizottság a hozzájárulókat neveit az alábbiakban közli: egyben az adományokért a város közönségének és tanácsának hálás köszönetet nyújtandja. Előző gyűlés eredménye: 47.683,24 Ft. MATEOSZ 4000 Ft. Pénzügyi Közalakalmazottak Szakszervezete 560,20 Ft. Kocsári Béla 6000 Ft. Debreceni családias szakosztály az egyházi ipartestület díjával 1000 Ft. Madarasi Tibor testgyáros 100 Ft. Termelési vállalkozók szakosztálya az egyházi ipartestületi díjával 310 Ft. Debreceni Textilművek Termelői és Munkásbizottsága 400 Ft. Lenyegzői Akadémia Szakszervezete 39,70 Ft. Debreceni orvosi és egészségügyi szakosztálya az ipartestületi hozzájárulással 324 Ft. A Debreceni Kereskedő Társulat 30.000 Ft-os hozzájárulással 1. részlet 6000 Ft. Orvosi Szakszervezet IV. részlet 150 Ft. Kálár Andor Kocsuth u. 27. 100 Ft. Nagy Endre és Zoltán Kishegyasi út 2. 50 Ft. Szakmaközi bizottság 1000 Ft. Dr. Kondor István Piac u. 20. 30 Ft. Kuronó Sándor Piac uca 20. 10 Ft. Luszbaum Béla Kishegyasi út 5. 50 Ft. Lengyel Károly termelő 100 Ft. Jászik Sándor RRévesz t. rn 1. 4 Ft. Huszti László Szeremlei u. 2. 10 Ft. 1947. évi 31. naplóját beérkezett Összesen: 62.291,21 Ft. A bejelentett összegek nyilvános nyuztatásait követő vasárnapon ezúttal folytatjuk. Bejelentés: Japoz Kocsuth utca 20. III. emelet 92. számú szobában lehet kapni. — Ménes János ek. h. polgármester, bizottsági elnök.

Keresek megvételre kétkerékű könnyű hordárkocsit és tohaji palackokat (1/2 literes) Cím: a kiadóban.

Moszkva nyolcszáz éves

Budapest. Nagy évfordulót ünnepel a Szovjetunió 1947-ben. Moszkva az idén 800 éves. A szovjet nép ünnepségéhez csatlakozik Magyarország is. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság az évforduló alkalmából a Magyar Nemzeti Múzeum termeiben kiállítást rendezett a „800 éves Moszkva” címmel. A kiállítás sajtóbemutatója hétfőn délelőtt volt. A sajtóbemutatón megjelent Mihályfi Ernő tájékoztatói és ideiglenes külügyminiszter.

A sajtóbemutatón Mihályfi Ernő miniszter méltatta a kiállítás jelentőségét. A miniszter és a megjelentek ezután megtekintették a Nemzeti Múzeum négy termében kiállított több mint 900 képet. A kiállítás ünnepélyes megnyitása kedden délelőtt lesz.

A Nyári Egyetem hallgatói tanulmányi kirándulása a Hortobágyon

A Nyári Egyetem hallgatói vasárnap délután tanulmányi kiránduláson voltak a Hortobágyon. Dr. Kádár László tartott előadást a Hortobágyról, mint tájgazdagság, szerepéről és hasznosítási terveiről. A hallgatók megtekintették az Öntöző Művek rizsföldjeit, ahol Szilágyi Mihály intéző ismertette a rizstermelés módjait és jelentőségét. A máti erdőben Iikos Béla főerdőtanácsos az Alföld látszatának problémáiról beszélt. Mindhárom előadást a hallgatók nagy érdeklődéssel hallgatták.

A tanulmányi kirándulás természetesen humoros jelenetekben bővelkedett. A vonat utasait már Kónyánál a délibáb várta, mely lebegő vízként tükröződött a nezők szeméi előtt. A szakértők tevénytárgyosították a résztvevőket, hogy az a víz, amit látnak, nem létezik. Megtörtént aztán később, hogy néhány hallgató a vizsgamaradt vizet fölött nem véve észre, belépett a vízbe. A többiek kárörvendve mondták: utólré a délibáb! — A kirándulás a legjobb hangulatban este 7 óra tájban ért véget.

Mal órárend

De 9-10-ig: Dr. Lükő Gábor: A magyar folklor elemi c. előadás. 10-11-ig: dr. Járjányi Pál: Népművészet c. előadás. — Du 5-6-ig: dr. Kiss Árpád: Tarsadalmi és nevelési c. előadás. 6-7-ig: dr. Jency Endre: Az ipari munka egészségétana. c. előadás. Este 8-9-ig: A Szabadmozgalmi Felügyelőség Népi Csoportjának Részeseje a Csokonai Színházban.

A 42 vádlottas összeesküvés bűnper

A budapesti népbíróság ötös tanácsa hétfőn reggel folytatja a 42 vádlottas összeesküvés bűnper tárgyalását. Ezúttal Giday Endre gimnáziumi tanár, vádlott kihallgatására került sor.

Utána dr. Szabados Mihályt hallgatták ki, aki a külügyi csoport tagja volt és résztvevett az egyetemes egyháztanács helyiségében tartott összejöveteleken.

Józan Imre kormánybiztosi osztályvezető a következő vádlott, közreműködött az Unoka Pál által készített „Munkaközösség” új szervezeti szabályainak megalkotásában s a mezőgazdasági rész kidolgozását vállalta.

Kiss Kovács Árpád kormánybiztosi előadó vádlott, a magyar fajú kereskedők támogatásáról és összejáráról folytatott tárgyalásokat.

Dr. Szalay Zsigmond telepítési tanácsos a vidéken építette ki a kapcsolatokat az ottani tagokkal.

Dr. Lugosi Gyula pénzügyi főtanácsos pedig tudott az újjászervezésről és azt még sem jelentette a bíróságnak.

A vádlottak valamennyien ártatlanságukat hamgoztatták, visszavonták a nyomozati eljárás során tett vallomásukat, sőt az ügyészségen tett vallomásuk nagy részét is módosították.

Szerdán folytatják a tárgyalást.

A Newyorkban időző dr. Hevesi budapesti főrabbi a honvédelmi minisztérium irachita tábori lelkesítő hivatalának vezetőjét súlyos gépkocsiszerencsétlenség érte. A szerencsétlenség következtében napokig elhalálkozott lebegett. Vasárnap ékesen megvált, hajlékát rajta végre. Revizor van felügyelőségére.

Megkezdtek a választói névjegyzék összeállítását és az összeírólapok felülvizsgálását

A választói névjegyzék összeállítását a hétfői napon megkezdtek. A központokba beszozlátatták az összeírólapokat, amelyeket a választásra jogosultak töltöttek ki. Hétfőn áll az összeírólapok felülvizsgálására, augusztus 10-ig kell elkészíteni a választói névjegyzéket, ekkor derül az is ki, hogy kiket zártak ki a választói névjegyzékből.

Ugy Debrecenben, mint Hajdúmezőben beszédték az összeírólapokat és megkezdtek azok felülvizsgálását.

Megérkezett a belügyminiszter és államvédelmi osztály kimutatása azokról, akik a törvény értelmében nem szavazhatnak, mivel valamely kizáró ok fozog fenn. A listát sokszorosítva elküldik minden körzeti írodának, az összeírólapokat felülvizsgáló bizottságnak. Kiszivárgott hír szerint Debrecenben és Hajdúmezőben 3-4 ezerre tehető azok száma, akik a választói névjegyzékből ki lesznek zárva, mert valamilyen okból nem tehetnek szavazati jogukat.

Bomba robbant a bécsi Sacher-szállóban

A Reuter iroda bécsi tudósítója jelenti:

Hétfőn bomba robbant a Sacher-szállóban, amelyben brit turisták laknak. A hobarobbanás csak tüzet és ablakkárt okozott. Senki sem sérült meg. Azt hiszik, hogy a két kora hajnali robbanást a szálló pincéjében elhelyezett időzített bombák okozták. A tűzoltóság hamarosan urra tudott lenni a tűzön.

Egyes bécsi körökben azt hiszik, hogy a robbanást zsidó terroristák, vagy földalatti náci mozgalom tagjai időzték elő, bár a hatóságok még nem voltak hajlandók nyilatkozni a bombák eredetéről. A brit és osztrák rendőrség megkezdte a nyomozást és a brit hatóságok fokozott biztonsági intézkedéseket léptettek életbe.

Debreceni katona gyilkossága Budapesten

A múlt napokban Budapesten a Kiss János-kaszárnya előtt szorongal meggyilkolták Deák Sándor honvéderőmestert, aki a közelmúltban terhelő vallomást tett a budapesti népbíróság előtt két keretlegényére, Varga Jánosra és Kerék Istvánra. Ezeket vallomása alapján 10-10 évi kényszermunkára ítélték.

A nyomozás most megállapította, hogy Deákot a 10 évre ítélt Kerék István fia, Kerék Gábor ölte meg, aki közvetlen a gyilkosság előtt érkezett Budapestre Debrecenből, ahol katonakodott. Bajtársai előtt többször hangoztatta, hogy „kiirtja” apja árulóját. Kerék valószínűleg átszökött a cseh határon.

Románia 8 napon belül ratifikálja a békeszerződést

Bukaresti lapjelentések szerint a román kormány úgy határozott, hogy nyolc napon belül ratifikálja a szövetségesekkel kötendő békeszerződést.

Fényes siker a Fürdőbálon

A Világítási Vállalat dolgozói fényesen sikerült bált rendeztek szombaton éjjel a nagyerdő fürdőben. Hatalmas, 2000 főnyi közönség vett részt a bálon, hozzátehetjük: mindvégig jó hangulatban.

Ezer szízen pompázott a „bálterem”, a hidegvizes medence környéke: száz és száz lampion fényét verte vissza a medence vizének sima tükre.

A gyermekmedence sekély vizében állították fel a szinpadot. Itt játszott a dzsessz, amelynek muzsikájára a paron színes jókedvvel táncolt a fiatalág egészen a hajnali órákig.

A műsorból kiemelkedett a pompás tűzijáték, az úszók mókás vízikabaréja.

A mindvégig kitűnően szórakoztató, színvonalas, ötletekben gazdag műsort az Elektromos Művek Dalárdájának énekszáma vezette be Szendy László karnagy kíséretével. Ezután Makranczy László, az Üzemi Bizottság alelnöke emlékezett meg beszédében a 3 éves terrortól és az Elektromos Művek gyermeknyaralattási akciójáról. Körösly Anny Lehárdalokat adott elő Szabó Emil zenetanár finoman aláfestő zongorakíséretével. Ezután Makranczy László, az Üzemi Bizottság alelnöke emlékezett meg beszédében a 3 éves terrortól és az Elektromos Művek gyermeknyaralattási akciójáról. Körösly Anny Lehárdalokat adott elő Szabó Emil zenetanár finoman aláfestő zongorakíséretével. Ezután Makranczy László, az Üzemi Bizottság alelnöke emlékezett meg beszédében a 3 éves terrortól és az Elektromos Művek gyermeknyaralattási akciójáról. Körösly Anny Lehárdalokat adott elő Szabó Emil zenetanár finoman aláfestő zongorakíséretével.

Ugyancsak nagy sikere volt Koromó Kiss Eta és Dobi Lajos énekszámainak, valamint duettjüknek, amit szintén Szabó Emil kísért. Orosz István magyar dalokat adott elő nagy tetszés mellett Keskés István zenekarának kíséretével. Majd Simon István énekelte hatalmas siker mellett Besseney Erzsébet zongorakíséretével. Öszinte derű kísérte Heller József tréfás számait. Komoly sikere volt Felföldi Lászlónak, a hadifogságból a közelmúltban hazatért színművésznek magánzámával és Rohonczy Józsefnek nagy ráteremttséggel, nem mindennapi színészi készséggel előadott monológával. Sok tapsot kapott Ulveczky Menyhért remek búvészsáma és Karióvárs Tibor szellemes konferansza. Külön meg kell emlékeznünk Heuschy Sándorról, akinek irányításával a szerelési osztály a pirotechnikai látványosságzámba menő világi társulat effektusokat és tűzijátékot

megvalósította. Az ötletes rendezés, a vízbeépített szinpadal és újszerű gondolatl Balint Béla fürdőigazgató érdeme, míg a gyermeknyaralattási akció gondolata, melynek javára a strandbált rendezték, a kitűnően sikerült est terének felvetése és kidolgozása Makranczy Lászlóval és dr. Csics Ervinnel élén az üzemi bizottság érdeme.

Kedden újabb elhurcolt magyar javak érkeznek

Budapest. Az Ausztriába elhurcolt javakból eddig 300 vagonot sikerült a földművelésügyi minisztérium kirendeltségének az amerikai övezet katonai vezetőinek segítségével hazaszállítani. Kedden délelőtt érkezik a budapesti ferencvárosi pályaudvarra egy újabb szerelvény, amely a Lampart gyár tulajdona és 31 vagon tehérgépkocsit és traktort, amelynek átvétele a honvédelmi minisztérium.

Zsidóellenes kilengések Angliában

London. A Scotland Yard nem tekintj központi szervezett munkájának a hétfői nagybritanniai zsidóellenes zavargásokat. A tüntetések, amelyek a múlt héten Liverpoolban s Glasgowban kezdődtek, szombaton Londonra is átterjedtek, a Liverpoolban és Manchesterben, vasárnap este is tovább tartottak. Vasárnap este nagyobb tömeg tüntetett Manchester zsidó negyedében és útlekirkatokat és ablakokat zúzott be. „Le a zsidókkal!” — kiáltások hallatszóttak s az ordító tömeg betörte a kirakatoikat, Liverpoolban felgyújtottak egy gyárat és megakadályozták a tűz oltását.

A rendőri bíróságok hétfőn több személyt ügyelt tárgyalták, akiket azzal vádolnak, hogy résztvettek a zavargásokban.

Hasonló zavargásokra került sor vasárnap este Ramelateban, ahol a zsinagóga hat ablakát betörték és Hornseyben, ahol a zsinagóga valamennyi ablakát bezúzták.

A hüntető törvényszék hétfőn megkezdte a vasárnapi zsidóellenes kihágások tettesei ügyében a főtárgyalást. A Manchesteri tánciskola elleni támadás miatt öt vádlott állott a bíróság előtt. A Liverpooli és a londoni zavargásokkal kapcsolatban ugyan csak több gyanúsított kerül a vádlottak padjára. (MTD)

H I R E K

TERVELL TERMELJ!

Várhozó időjárás: Mérsékelt szél, felhőfelvonulások, néhány helyen kisebb fűtő eső. A hőmérséklet alig változik.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Kossuth” Piac u. 28. „Szentháromság” Szabó Kálmán u. 24.

Rádióműsor Kézd: 6.35: Falurádió. 6.45: Reggeli torna. 7: Hírek. 7.20: Átteleptési közlemények. 7.30: Izraelita vallásos előadás. 8: Szórakoztató zene. 8.45: Előadás az angol falusi iskolákról. 9: Jazz. 10: Hírek. 12: Hírek. 12.15: Házj együttes. 13.15: Az utolsó út. 13.30: Operarézeklet. 14.10: Iskolába indítá. 14.30: Vibraton együttes. 15: Szövetkezési negyedóra. 15.15: Műsorismertetés. 16: Petőfi világa. 16.20: A magyar népdal érdekességei. 16.50: Zenes hírek. 17.10: Párthíradó. 17: Hírek. 17.10: Párt-híradó. 17.40: Hadifoglyihíradó. 17.45: Vödekereszti közl. 18: Hangos híradó. 18.20: Hangszerek. 18.45: Világhíradó. 19: Szentiványi átom. 21.20: Novella. 21.35: Hangszerek. 22: Hírek. 22.20: Mi' hallunk holnap? 22.30: Tölgyessy Julia magyar nótákat énekel. 23: Művészlemez. 24: Hírek. — Bpest II: 17: Órái tea. 18: Hírek. 18.05: Bábjáték a pedagógiában. 18.20: Rádiózenekar. 19: Shakespeare a mai Angliában. 19.10: Operarézeklet. 20.30: Rádiószabadgyeieim. 21.15: Gyógyzen. 22.15: Kapitány Anna énekei.

Kinevezés. A köztársasági elnök az Agrártudományi Egyetem mezőgazdasági tudományi kara debreceni osztályának növénytermesztési tanácskérésére Manningger G. Adolf jószágigazgatót egyetemi nyilvános rendes tanárrá kinevezte.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1947-48. évi tanév tartamára a debreceni Állami Középiskolai Tanárképző Intézet elnökévé dr. Karácsony Sándor egyetemi ny. r. tanárt, az igazgatósági tanács tagjává dr. Szabó Dezső, dr. Hankiss János, dr. Mészáros Ede, dr. Berczy Géza, dr. Soó Rezső, dr. Juhász Géza, dr. Bodnár János egyetemi nyilvános rendes tanárokat és dr. Gacsályi Sándor debreceni tankerületi főigazgatót nevezte ki. Együttel dr. Szabó Dezső egyetemi ny. r. tanárt az elköhlyettesít teendőik ellátásával a mondott idő tartamára újból megbízta.

Tűz pusztította el a MÁV palota hidervestályát Budapesten vasárnap reggel. A tüzet másfélórai munkával sikerült eloltania a tűzoltóknak. Az államvédelmi osztály azonnal kiszállt a helyszíre s megállapította, hogy a tüzet gondatlanság okozta. Az egyik alkalmazott ugyanis elfelejtette a konnektorba kapcsolt étellemelegítőt kikapcsolni s az az egész éjszaka égett, majd reggelre az egész helyiséget lángralobbantotta.

„Szelleme” tartották rettegésben a Mátlyásföldet néhány napig. A szellem becsengetett a házakba, bedobált az ablakokon. Tegnap tisztázódott a rejtély, elfogták a „szellemet” egy 16 éves elmebeteg lány személyében.

A felrobbant szilvizes üveg-től súlyos sérülést szenvedett Wohlfart Zoltán MÁV kazánkovács. Eötvös u. 51. sz. alatti lakos. Wohlfart a MÁV fürdőben a láb-rácson megcsúszott, a kezében lévő szódavizesüveg az ütődés következtében felrobbant és Wohlfart karját összezsebeztek az üveg-szilánkok.

Balesetek. Kalocsai István MÁV géplakatos, kolóniai lakosnak egy hengeres fedél munkaközben a lábára zuhant és zúzott sérüléseket okozott. Filep Ernő géplakatos, Verecke utca 3. szám alatti lakosnak a fűrógép az új-ját összezúzta. — Király Lajos MÁV gyalus Köleséry Sámuel u. 14. lakosnak a gyalugép levágtatta jobb kezén a felsőizt.

Arabal tanul XII. Pius pápa abból az alkalomból, hogy Egyiptom diplomáciai összeköttetésbe lépett a Szentcskékkal. A 71 éves pápa angol, francia, német, olasz, spanyol, portugál nyelveken beszél folyékonyan és magyarul is jól ért.

Legújabb közellási miniszteri rendelet szabadá teszi a sertéghúsból, vagy sertéshús felhasználásával készült étel vendéglátóipari üzemekben való kiszolgáltatását.

A zalamegyei gazdasági teügelöltség megállapítása szerint a kolorádó bogár Zala vármegye egyes részein megjelent. Egvelőre komolv veszély nincs.

Füvés közben a csatorna vízbe fullt. Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt Csökmön. Török Lajos 54 éves csökmői lakos a zabutés után elment fürödni a határban levő csatornába. Sokáig nem tért haza, mire keresésére indultak, de már csak holtan tudták kihúzni a vízből. A feltevés szerint fürdés közben rosszul lett és belefullt a vízbe.

Hírdelmény. A berettyóújfalui járásbíró, mint telekkönyvi hatóság Berettyószentmárton, Biharnagybajom, Bihartorda, Báránd, Csökmő, Dancsháza, Darvas, Furta, Hencida, Komádi, Körösszakál, Körösszegapáti, Magyarharomog, Mezőpeterd, Mezősas, Nagyrábé, Sáp, Sártrétdvári, Szentpéterszeg, Szerep, Toló, Váncsod, Vekerd, Zsáka és Berettyóújfalui község elvezett, megsemmisült és használhatatlanná vált telekkönyvi betéteinek pótlása végett a 9000—1945. I. M. sz. rendelet értelmében elkészítette a telekkönyvi betétek tervezetét. A telekkönyvi hatóság erről azzal a felhívással értesíti az érdekelteket, hogy a tervezeteket a telekkönyvi hatóságnál (Berettyóújfalui, Kossuth u. 31. sz. 17. ajtó sz.) a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti. Figyelmezteti továbbá a telekkönyvi hatóság az érdekelteket, hogy mindazok, akiknek a telekkönyvi betétek tervezetere észrevételük van, a hibák kiigazítása és hiányok pótlása végett három hónap alatt, vagyis az 1947 július 25-től október 25. napjáig a telekkönyvi hatósághoz írásban beadott felszólalással élhetnek. Aki a felszólalást az idő alatt elő nem terjeszti, a jóhiszeműen nyilvánkönyvi jogot szerző harmadik személlyel szemben jogát nem érvényesítheti. Berettyóújfalui, 1947 július hó 9. napján. Dr. Nánássy Lajos sk. járásbíró. Bánhidv Sándor sk. kiadó.

Két nap alatt 340 forintot cukrozott el egy fiatalkorú 11 éves gyermek. Vinczenythy Andrásné Lehel-utcai lakos lakása kapujában elvezett 700 forintot, amit egy fiatalkorú gyermek talált meg. A kisfiu a pénzből 340 forintot társával együtt két nap alatt elcukrozott. Egyik kereskedőnek feltűnt, hogy a gyerek százasért vesz cukorkát, átadta a rendőrnök és így megkerült a pénz egy-része.

A munkaerőnyilvántartó hivatal (Hatvan u. 23.) felhívja mindazokat, akik a legújabban kiadott közmunkaváltásot megfellebezték és adatkiegészítés végett nem voltak bent a hivatalban, sziveskedjenek saját érdeklükben legkésőbb f. hó 8-ig személyesen bejönni. Azok, akik ezen felhívásnak sem tesznek eleget, kérvényüket, mint az előírásnak meg nem felelőt elintézetlenül lesz kénytelen a hivatal visszaküldeni.

Pigniczky István chromometer és műórás Piac u. 69. (Megyeházszal szemben).

GYORSÍTOTT NYÁRI GYORSIRÓTANFOLYAM, gépirótanfolyam kezdődik Naményiné gyorsíróiskolájában, Piac u. 58. Lino-leumházban. Vidékieknek vasútkedvezmény.

Vigyázat! A tépelt pénz is fizetési eszköz! Az uszorbíró Nagy Ferenc tanácsa elvi jelentőségű ítéletet hozott egy valutaüggyben. Kimondta, hogy külföldi pénz, ha szabad és használatlan is, fizetési eszköz s erre is vonatkoznak a valutával kapcsolatos tiltó rendelkezések.

Fizetést kapnak a falu bírái és pénztárosai. Tiszteletdíjat kapnak augusztus 1-étől kezdve a községi bírók és pénztárosok, akik eddig a község módos gazdál sorából kerültek ki és semmiféle díjazásban nem részesültek. A tiszteletdíjat a belügyminiszter állapítja meg és az a községek lélekszáma szerint a XII—IX. fizetési osztálynak megfelelő törzsfizetés 80 százaléka.

Bárános Károly földművelésügyi miniszter 100.000 forintot utalt ki gyorssegély címén a szabócsi jégkarsultaknak, amelyet Szabolcs megyei főispánja kedden már szét is oszt a károsultak között.

Felakasztotta magát szerelmi bánat miatt Molnár József Haláp 140 sz. alatti lakos. Mire rátaláltak meghalt. Az ügyészség elrendelte boncolását.

